
Sklo, hmota tajemná a nadaná jiskřivým životem představuje v dějinách lidstva po dobu již pěti tisíc let řemeslnou, uměleckou a později průmyslovou výrobu a tvorbu užitých předmětů i uměleckých artefaktů, jež člověk důvěrně rozpoznává a používá a jimiž si dotváří, zpříjemňuje a obohacuje své životní prostředí. V jeho zpracování se odráží technické i estetické názory doby, prostřednictvím zhmotnění a tvarování tohoto ušlechtilého materiálu, který je první uměle vytvořenou hmotou známou ve starověku, k nám promlouvá historie i současnost. Pomineme-li přírodní sklo obsidián, který vzniká ztuhnutím žhavé sopečné lávy, fulgurity a vltavíny,  je teprve sklo lidským vynálezem, Jeho výroba patří k nejstarším a nejvýznamnějším objevům lidstva. Nejstarším známým skleněným předmětem je v Thébách nalezená perla, stará přibližně 5000 let.

Výroba skla byla opředena tajemstvím, nebyla běžným řemeslem, snad proto, že sklo nebylo až do 18. století všeobecně užíváno a snad i proto, že sklářské hutě musely být blízko surovinových zdrojů, v osamělých lesnatých končinách. Celý výrobní postup je přísně rozdělen do úkonu několika sklářů.  Nicméně po tisíciletí, kdy je sklo známo, zůstávají nezměněny nejzákladnější suroviny, z nichž se taví sklovina, i namáhavá rukodělná práce jak při tvarování ze žhavé skloviny- při formování sklářskými nástroji, jak se říká „ z volné ruky“ nebo foukáním- tak i po vychlazení, postupy zušlechťování. To je záležitostí dalších řemeslníků – brusičů a řezáčů, kteří v 17. století přenesli náročnou techniku řezání v horském křišťálu nebo z polodrahokamů na tehdejší novinku českých hutí, na tvrdé sodnodraselné sklo a dali základ vzniku světového fenoménu „ české sklo“. To se stalo se příznačným nositelem tendencí vrcholně barokní výtvarné kultury. Vedle balustrových pohárů, číší, flakonů a lahví dali čeští skláři 18. století světu tzv. křišťálové lustry a  sklo dvojstěnné.


Název  „ české sklo „ je již od středověku kulturněhistorickým pojmem a současně všeobecně mezinárodně uznávaným obchodním pojmem. Je skutečností, že kvalitní sklo Čechy proslavilo v celém světě. 

 Prvními historicky ověřenými výrobci skla na našem území byli Keltové. V Čechách pracovala ve 2. až 1. století před naším letopočtem sklářská dílna na oppidu Stradonice u Berouna vyrábějící ve velkém množství vlastní, unikátní technikou roztáčení a posouvání na kovové tyči krásné modré a fialové náramky a prstencové korály. Spolu s moravskými dílnami na oppidu Staré Hradisko a v lokalitě Němčice nad Hanou, zahájily tradici sklářské výroby u nás. 

S benediktinským klášterem na Sázavě, jehož opatem byl jistý Reginard z Mét je spojena první písemná zmínka o skle v Čechách. Kronikář z kláštera na Sázavě k roku 1162 zaznamenal, že sázavský opat Reginard „ dovedl dobře malovat…., také se vyznal v kovotepectví a v umění vysazovat skelnou mozaiku „
Možná to byl i magický genius loci, který jako duch místa s dávnou  sklářskou minulostí ve středních Čechách přilákal další skláře a podnikatele do Poděbrad, Sázavy, Světlé nad Sázavou a Nižboru, aby jim dovolil v průběhu 19., 20. a v 21.  století zbudovat nové  sklárny. V nich  vznikalo a  vzniká sklo v jehož novodobých  metamorfózách  rezonují staré rytecké, brusičské a  řezačské  techniky i technologie chemicky odolného skla. Objevují se skla s tradičními ornamenty českého broušeného skla- jako jsou nejrůznější mřížky, hvězdice – muřiny, „kozlíky, pazourkový brus a jiné. Také sklo s kompozicemi jednoduchých různě profilovaných a hlubokých zářezů, hran a ploch, aby zdůrazňovaly a světelně aktivizovaly celkový tvar.

 Z možností nabízených žhavou sklovinou jsou vytěžovány tvary modelované z volné ruky ve vytahování, ohýbání, nastřihování okraje a plastických prvků, v nálepech, ve štípaných detailech, u plastických i zatavovaných vláknech. Hutnické tvarování navozuje  dojem živosti hmoty, pocit účasti lidské ruky, dovednosti a nápaditosti. 

Na druhé straně jsou tu předměty obdařeny dokonalou výstavbou tvarů ve skle a pro daný účel, jež dosahují takové výtvarné jednoty bez jakékoliv výzdoby, jejichž čistá vyrovnaná řeč nenechává nikoho na pochybách o účelu, materiálu, výrobě a o záměru být prostou krásou při provozním užití i mimo ně. 

Vtipná a hravě humorná je báječná proměna jednoduchého, lapidárně účelově technicky modelovaného laboratorního skla v neobvyklé lampy a stínítka náhle objeveného osvětlovacího skla.  A tak české  destilační křivule a baňky doporučované  lékařům, lékárníkům a alchymistům v traktátu Hieronyma Brunswiga již v roce 1500 pro svou mimořádnou chemickou odolnost jsou stále vytvářeny, ale část z nich se proměňuje v předměty jiného účelu a významu.   

Sklo působí nejen svými tvárnými možnostmi, také dokonalostí broušení , zdynamičtěním a proměnlivostí vyvolanou fascinující hrou světla, hrou provokující diváka ke spoluúčasti, ve které se teprve rozvine celá nádhera řeči skla. Neboť „ sklo je víc než prostředkem formálního vyjádření. Je to hmota žijící vlastním vnějším i vnitřním životem,“ řekl před třiceti lety  sklářský výtvarník Václav Cigler a  dříve píše sochař, glyptik a sklářský výtvarník Josef Drahoňovský: … úkol skla v životě člověka má vyšší účel než jiné hmoty… Milovat sklo znamená zapomenutí tmy a stínů, povznesení se k světlu a jasu … znamená cenit si jeho trvalou hodnotu, tj. poctivost hmoty a práce.“
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